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⁄vod

Pístový spalovací motor je nejdůležitější částí automobilu. Slouží nejen k pohonu vozidla,
ale rozhodující mírou ovlivňuje i vlastnosti celého vozidla. V automobilech jsou spalovací
motory používány přes sto let a zatím se za ně nenašla plnohodnotná náhrada. Pístový spa-
lovací motor dosahuje nejlepšího poměru mezi využitím paliva a svojí hmotností, proti vět-
šině jiných druhů motorů má méně hlučný chod a nižší nároky na údržbu.

I princip činnosti spalovacího motoru zůstává stále stejný. Využívá se přeměny chemické
energie, vázané v použitém palivu nejprve jeho spalováním na tepelnou energii a ta se na-
konec změní hnacím mechanizmem motoru na mechanickou práci. U nejrozšířenějšího dru-
hu automobilových spalovacích motorů probíhá tato přeměna ve čtyřech fázích, během kte-
rých se vytvoří zápalná směs paliva se spalovacím vzduchem, stlačí se na nejmenší objem
a pak se zapálí. Vzniklá tepelná energie se během třetí fáze přeměňuje v motoru na mecha-
nickou práci, potřebnou k pohonu. Jakmile je energie vyčerpána, musí se odstranit zbytky
spalování, aby se mohlo přivést nové palivo a cyklus bylo možno opakovat.

I když tento proces zůstává nezměněn, bylo vynaloženo mnoho úsilí na zlepšování průbě-
hu jeho jednotlivých fází. Hledaly se způsoby, jak nejlépe připravit směs, aby se s co nej-
menšími ztrátami dostalo do spalovacího prostoru válců palivo, potřebné pro požadovaný
výkon motoru, aby bylo zapáleno ve vhodný okamžik a shořelo co nejdokonaleji. A také
aby odstranění zbytku hoření z válce motoru a přívod čerstvé směsi nevyžadovaly příliš
mnoho práce, o kterou by se výkon snížil.

Jak rostl počet provozovaných automobilů, zvyšoval se škodlivý vliv jejich výfukových ply-
nů, zbylých po shoření paliva. Zbytky hoření zhoršují životní prostředí a škodí zdraví. Pro-
to byly uzákoněny přípustné limity těchto škodlivin a předpisy se stále zpřísňují. Cesty k je-
jich splnění jsou čím dál složitější, technicky náročnější a dražší. Cest je mnoho a důvody
patentované ochrany vedou k tomu, že téměř každý výrobce motorů a jejich příslušenství
volí jinou, pokud možno svoji původní koncepci. Technika spalovacích motorů pro auto-
mobily je proto stále náročnější na znalosti z mnoha vědních oborů.

V této knize jsou shrnuty informace, ze kterých získáte základní orientaci v technice spalo-
vacích motorů osobních automobilů současnosti i nejbližší budoucnosti. Dozvíte se i o tom,
jak k vývoji motorů přispívá elektronika a jaké jsou předpokládané nové směry rozvoje au-
tomobilismu. Při zpracování této knihy jsem čerpal z mnoha odborných konzultací, rozho-
vorů, časopisů, ročenek a prezentací výrobců vozidel i příslušenství. Touto cestou tedy dě-
kuji všem, kdo jakýmkoli způsobem přispěli k obsahu následujících stránek.
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